

聚焦 | 打造文商融合旅游热点门户

文化“入圈”，文创“出圈”

——万荣文创产品激活文旅产业消费潜能

本报记者 王新欣

炎炎夏日，选择来我市旅游的游客仍不在少数。随着旅游业持续升温，文创产品成为游客们的“旅游搭子”，让不少游客慕名前来购买。

黄河、汾河合抱的万荣县，旅游资源丰富，拥有后土祠、飞云楼、李家大院等知名景区，还有苹果、油糕、羊肉鲜等特色美食。深厚的历史与鲜活的烟火在此交融。如何将这份独特的万荣韵味化作可触摸、可携带的美好记忆？答案也许就在那些精心设计的文创产品里。

去年以来，万荣县创意文化产品开发有限公司推出的万荣文创产品受到不少消费者喜爱。尤其是以飞云楼、秋风楼、李家大院为主题创作的系列冰箱贴、钥匙扣等，推出没多久就被消费者抢购一空。近日，记者来到万荣，了解这些万荣文创产品背后的故事。

冰箱贴、钥匙扣等站稳“C”位

走进万荣县创意文化产品开发有限公司，一进门便看到了摆放整齐的系列文创产品，以飞云楼、秋风楼与李家大院为主题的三款金属冰箱贴，宛如精致的时光宝盒，将万荣的著名景观定格其中；创意源自飞云楼、秋风楼和李家大院的三款钥匙扣，以建筑轮廓勾勒金边，熠熠生辉；脱胎于飞云楼的玩偶“荣飞飞”，四层塔身尽显庄严肃穆……

“这里面最受欢迎的就是冰箱贴和钥匙扣了。你看这款‘飞云楼’冰箱贴，在玉兰、青山的映衬下，显得飞云楼别具一番韵致。‘秋风楼’冰箱贴，于绿树祥云的环绕间，彰显古朴大气。‘李家大院’冰箱贴，祥云朵朵簇拥大院盛景，白鹤悠悠翩跹其上，古朴风姿卓然尽显。”万荣县创意文化产品开发有限公司董事长兼总经理林飞说。

三款钥匙扣的创意同样源自飞云楼、秋风楼和李家大院。色彩运用十分精妙，红之热烈、橙之活力、蓝之深邃、青之淡雅相互交融，似乎将古建之巍峨凝于方寸，金芒与彩韵交织，尽显万荣古建之古朴庄重。

从精美雅致的冰箱贴，到憨态可掬的毛绒玩具，再到立体纸雕的笔记本，每一件萌趣十足的文创产品背后都印刻着万荣的独特文化标识，它们不仅能够成为游客买回家后家居装饰的亮点，更是唤起万荣记忆的情感纽带，让游客在万荣的美好回忆瞬间回归。

“我们与山西会务集团会展公司合作，目前已经创作了四批万荣文创产品。第一批产品是以李家大院、飞云楼、后土祠等为主题的冰箱贴、钥匙扣、书签等，当时因为有《黑神话：悟空》的热度加持，产品销售得很快。第二批我们做了冰箱贴等小而精的文创产品，让游客将关于古建和非遗的记忆带回去。第三批我们推出了万荣铜苹果、秋风楼檀木石雕等产品。第四批的产品是矮空本、以飞云楼和秋风楼为蓝本的DIY拼图以及玩偶‘荣飞飞’和‘万果果’。”林飞如数家珍。

记者发现，玩偶“荣飞飞”依旧以古建飞云楼为灵感，“万果果”则是万荣苹果的拟人化。它的灵感来源于万荣特色农产品——万荣苹果，俏皮灵动的苹果头套萌趣满分，简约连体背心，更为其添了几分随性自在。

这些产品因其小巧便携、价格实惠、制作精美深受消费者青睐，成为万荣文创产品中的“顶流”，可见，综合独特性、艺术性、实用性的文创产品，对消费者来说更具吸引力。

文创为文旅产业增色添彩

来到万荣县李家大院景区，一进大门就看到了一家文创店，店内摆放着各



上图 游客在万荣县李家大院景区的文创店内选购文创产品。
下图 万荣县创意文化产品开发有限公司推出的系列文创产品。

本报记者 金玉敏 摄



种以万荣古建、非遗、农产品等为原型的文创产品，其中不乏“荣飞飞”“万果果”等产品。

“我们店内摆放的有景区自己的产品，也有万荣县创意文化产品开发有限公司的文创产品，其中卖得最好的当属冰箱贴、钥匙扣。我们店是出入李家大院景区的必经之地，很多游客在逛景区前后都会来店里逛一逛。”李家大院景区副总经理王媛说。

据林飞介绍，万荣县创意文化产品开发有限公司的文创产品在万荣县6个景区均有售卖，分别是李家大院、飞云楼、后土祠、万荣稷王庙、万泉文庙和薛瑄故里景区。“2025年春节期间，单万荣文创产品，6个景区在7天内就卖了十多万元，冰箱贴我们当时每个款准备了大概有1000个，放上去就卖完了。”林飞补充说。

此外，该公司还借助万荣县融媒体以及各个景区解说员对万荣文创产品进行宣传，同时在抖音平台、景区公众号以及小红书平台上对文创产品进行推介。

“通过购买文创，可以更多地了解一座城市、一处名胜，会让人有‘把旅行见闻带回家’的感觉，这种体验就非常美妙。”从陕西省韩城市来万荣游玩的任先生直言，购买特色文创产品已成为外出旅游的必选项。

消费者对文创产品的需求，也能反映出他们对中华优秀传统文化的热爱。

在该文创店内，以飞云楼、秋风楼为主题的DIY拼图显得尤为亮眼。当

这两座承载着千年岁月与无尽传奇的万荣古建筑，化身成一方小小的立体DIY拼图，一场跨越时空的奇妙邂逅就此展开。每一块木片，都被精心雕琢打磨，完美复刻了建筑的每一处飞檐斗拱、每一道梁枋榫卯，将秋风楼的雄浑大气与飞云楼的古朴典雅，以微观之态精妙呈现。拿起一片片木质拼图，指尖摩挲间，仿佛能触碰到古建筑历经风雨侵蚀的斑驳纹理，似乎能听见历史的跫音在岁月回廊中回响。你可以亲手搭起飞云楼那灵动欲飞的四重屋檐，感受古代工匠对建筑美学的极致追求；也能一点点筑起秋风楼巍峨庄重的高台，遥想往昔文人墨客在此凭栏远眺、吟诗作赋的雅趣。

这些文创产品，既可以为购买者提供情感共鸣和情绪价值，又能满足消费者对个性化和文化深度体验的追求，万荣县创意文化产品开发有限公司的很多文创产品深入挖掘深厚的中华文化底蕴，将万荣的地方特色融入其中，因而受到消费者喜爱。

“下一步，我们将继续依托文保非遗、馆藏文物、农特产品丰富文创品类，持续推出更多小巧精致、物美价廉的爆款产品，让文创产品持续为文旅产业增色添彩。”林飞说。

“通过购买文创，可以更多地了解一座城市、一处名胜，会让人有‘把旅行见闻带回家’的感觉，这种体验就非常美妙。”从陕西省韩城市来万荣游玩的任先生直言，购买特色文创产品已成为外出旅游的必选项。

消费者对文创产品的需求，也能反映出他们对中华优秀传统文化的热爱。

在该文创店内，以飞云楼、秋风楼为主题的DIY拼图显得尤为亮眼。当

让文物活起来 让文化潮起来

“我每次逛完一个景点，附近有文

化店的话我都会再看一看，带一些礼物给自己和家人，一来给自己留个纪念，二来也把这里的历史文化介绍给家人。”来自河南省的王女士在李家大院景区的文创店内一边挑选礼物一边说。

“小文创”的背后有着中华优秀传统文化的强大支撑。这些万荣文创产品依托当地悠久的历史和丰富的文化资源，将文化元素进行提取、转化和再创造，并与现代审美、实用功能相结合，让那些热爱和认同传统文化的消费者与之产生了强烈共鸣。

“让文物活起来，让文化潮起来，这是我们寄托在这些文创产品身上的期盼。”林飞眼里有光。

的确，当文创产品被游客带回家，他们的每一次相遇都是对万荣文旅的无声推介。万荣文化旅游资源丰厚，拥有“中华第一木楼”飞云楼、中华祖祠后土祠、慈善世家李家大院等11处国家级重点文物保护单位，还有着独特的人文底蕴，张仪、董永、王通、王绩等一大批先贤巨儒都在这片土地上留下足迹，万荣笑话、董永传说、南景花鼓、软梢锣鼓、西村抬阁等一批非物质文化遗产至今仍焕发活力，这些文旅资源通过文创产品被更多人了解和知晓，也让更多人对万荣乃至运城有了更为清晰的认知。

在该文创店内，记者看到，似乎所有的文创产品都可成为文化传播的介质。三款书签取形于飞云楼、秋风楼和李家大院，镀金质地，链条缀连，圆中镂空，别具匠心。游客将它们买回去后，手触书签，仿若又置身万荣。三款开瓶器，也以飞云楼、秋风楼与李家大院为灵感源泉。每一次开启，无论是一瓶醇厚美酒，还是清新饮料，都似缓缓推开万荣人民热情好客的门窗。

每一次文创产品的售卖都能带动文旅宣传，每一次游客的驻足参观则带动了文创产品的售卖。借着小小文创产品，无形中就加深了游客对万荣乃至运城的印象。

可以说，“文创”是“文化创意衍生品”“文化创意产品”的简称，其本质是以文化基因为内核，设计师通过创意设计将抽象的文化符号转化为具象的消费载体。这些文创产品之所以能受到消费者喜爱，根本原因可能就在于它们完成了从“文化符号”到“生活载体”的创造性转化。

蕾。除了美食，夜市还有各种手工艺品、饰品摊位，充满生活气息。

在盐街夜市，灯火通明，一百多个摊位绵延数百米。炸油糕的滋啦声、小龙虾的爆炒声、听相声表演的观众笑声、小贩的叫卖声，融合成夏夜独特的烟火气，让人流连忘返。来自山东的游客李天明一边品尝着本地特色的炸油糕，一边说：“这里的夜市太有感觉了，既能吃到物美价廉的小吃，又能购买小物件，很有生活的烟火气。”为了保障夜市的卫生和秩序，管理部门增加了保洁人员和安保力量，确保市民和游客有一个良好的消费环境。

消夏消费场景不断丰富，运城市民和游客的夏日生活变得更加多彩。无论是享受音乐、品味美食，还是做好防晒、清凉出行，运城都为人们提供了丰富的选择，让这个夏天充满活力与欢乐。

“热经济”催生“冷消费”

——我市解锁消夏消费新场景

本报记者 朱妹

的购物筐堆满防晒用品。“过两天要去爬凤凰谷，我买了防晒衣和防晒喷雾，现在出门就像‘武装行军’。”李雯说。

销售数据印证需求激增。该超市负责人透露：“防晒产品单日销量突破200件，防晒衣、冰袖、面罩最抢手。”消费选择也折射出科学认知的提升。销售人员介绍，“今年红色防晒衣走俏，相比过去的‘白色更凉快’观念，如今市民都明白红色能大量吸收紫外线，在酷暑中兼顾凉爽与防护。”

在工农西街上，一家全新的民谣仓库成为年轻人的聚集地。这里每晚都有驻场歌手带来精彩的民谣演出，昏黄的

灯光、木质的装饰，营造出温馨而放松的氛围。人们点上一杯精酿啤酒，沉浸在悠扬的音乐中，忘却夏日的燥热。

“工作一天后，这么热的天气，就想来这种地方放松一下。民谣的旋律特别能抚慰人心，这里的氛围让我觉得很惬意。”市民张志鹏说道。民谣仓库不仅提供音乐享受，还推出特色小吃和饮品，价格也较为亲民，人均消费在50元到100元。

夜幕降临，运城的各大夜市热闹非凡。盐街、河东夜市等地，摊位鳞次栉比，美食香气四溢。烤串、凉皮、冰粉等特色小吃应有尽有，满足食客们的味

新绛县万安镇辖10个行政村1.89万人，耕地4.76万亩。近年来，万安镇深入学习“千万工程”经验，以党的建设为引领，以乡村振兴为主攻目标，因地制宜，扬长补短，充分发挥主导产业优势，大力改善农村生活环境，有效提升基层治理水平，建设富裕和美乡村取得明显成效。

发挥主导产业优势 夯实农民增收基础

万安镇坚持从本地实际出发，因势利导，合作发展，扶持培强油桃、金刚石两大优势主导产业，逐步壮大农村集体经济，不断夯实农民增收致富基础。去年，万安镇农民人均可支配收入名列全县前茅。

发挥油桃产业优势。万安镇土壤、气候适宜种植油桃，经过30年发展，目前全镇的种植规模已达3.6万余亩，占到全镇耕地面积的75%。油桃栽培以大田为主、设施大棚为辅，现有设施大棚油桃近3000亩，形成了早、中、晚熟三大系列30余个品种，油桃上市时间长达5个月，果品口感好、甜度高、销路畅。在全镇26个油桃专业合作社和200余名油桃经纪人的带领下，优质油桃年产量10万余吨，年销售额超过3.6亿元，农民人均年收入2万元。油桃不仅畅销国内，还远销到俄罗斯、哈萨克斯坦、越南等国家，万安镇成为华北地区最大的连片优质油桃生产基地。同时万安镇积极探索文旅融合发展新路径，连续举办十二届桃花节，累计接待游客上百万人次，进一步提升了万安油桃的知名度，带动全镇农民增收致富。

发挥金刚石加工产业优势。万安镇素有“天下钻石第一镇”之美誉，已形成从原辅材料、单晶合成、微粉加工、制品生产到钻石培育的全产业链格局。在复合刀具、磨削刀具等方面处于垄断地位，其生产加工的产品用于歼20发动机、大型船舶的主轴和轴承、燃油汽车的轮轴等国家重点项目。目前全国共有万安籍全链条钻石生产户397家，留在本地的生产户153家。前几年镇政府建立了万安钻石中小微企业创业创新基地，占地50亩，可容纳69户企业入驻，基地服务机构设有办公场地，明晰各项服务职责，安排专人定向服务。目前该基地已入驻40余家生产加工企业，带动就业6000余人，年产值超过4亿元，主导产品有打磨、切割、钻探三大系列100余个种类，形成了集原料供销、产品加工、成品销售为一体的综合性钻石产业基地，部分产品出口韩国、欧美等国家，是山西乃至华北地区最大的钻石加工基地。

培育壮大村级集体经济。万安镇党委、政府积极引导各村利用本地资源优势，多元化探索发展特色产业，不断提高各村发展质效，壮大村级集体经济。去年，全镇村级集体经济收入320余万元，其中，万安村超过100万元，榆村超过50万元，天地庙村和杜庄村都超过30万元，其他6个村均超过15万元。

优化农村生活环境 努力建设和美乡村

近年来，万安镇坚持以党建为引领，加强网络化治理和信访维稳工作，积极争创“平安建设示范乡镇”，不断优化社会公共服务，增强文化振兴“软实力”，有效提升基层治理水平。

提升网格化治理效能。围绕“全镇一张网、一网管全镇”的思路，积极构建“网格长+全科网格员+微网格员”三级治理模式，将全镇20个全科网格细化为169个微网格，将大学生村官充实进网格员队伍，常态化开展网格员专题培训，提升网格员素质，发挥网格员作用，优化网格管理。深入开展“敲门行动”，对安全隐患、矛盾纠纷、重点人员、重点场所进行仔细摸排，发现苗头，及时化解，努力实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。去年全镇摸排矛盾纠纷及安全隐患86起，化解率100%。

高度重视信访维稳工作。结合实际情况，镇党委制定了“一周一排查、一周一调度”工作制度，由镇党委副书记牵头，每周开展动态排查，收集各村信访问题，由各村干部提前介入，包村镇干部协同配合，真正把信访问题解决在当地，化解在萌芽状态。去年全镇排查化解矛盾纠纷58起，办结12345政务服务热线投诉101件，群众满意度持续提升。

争创“平安建设示范镇”。高标准建设万安镇综合行政执法办公室并配备办公设备，依托“行政执法大讲堂”，开展线上线下培训，为12名执法人员统一配发执法服装，持证上岗，促进执法规范化。高标准打造赵村综治中心，扎实有序开展了国家安全、反邪教、禁毒、防灾减灾、防范非法集资等宣传活动，努力营造和谐稳定的治安环境，积极争创省级“平安建设示范乡镇”。

持续优化社会公共服务。加快完善覆盖全民、保障适度的多层次社会保障体系，做实做好居民医保参保、社会养老保险和就业创业服务三大工作，充分利用各村便民服务中心、开展就业社保服务村村全覆盖工作，提高服务的精准度和高效性，真正将服务送到群众“家门口”，切实打通服务群众“最后一公里”。

提升文化振兴“软实力”。持续开展“五星级文明户”“好媳妇、好婆婆”等评选活动，规范村规民约，将倡导厚养俭葬、抵制高价彩礼等内容纳入村规民约，充分发挥各村红白理事会作用，全面推动移风易俗，营造文明节俭新风尚。依托各村新时代文明实践站，常态化开展理论宣讲、技能培训、志愿服务等活动。

张志斌

新绛县万安镇建设富裕和美乡村纪实

坚
凝心聚力推进乡村振兴

产经 7

本版责编 李星星 校 对 李静坤 美 编 冯潇楠